每次上课前,80多岁的郑度总会先做一件 事:轻轻摘下手表,放在讲台上,表盘朝向自己。

守时是郑度多年来养成的习惯。对他而言, 上课准时、下课准时,绝不可耽误。故意拖堂不仅 是教学管理的问题,更是一种对学生的不尊重, "说明你讲得有问题'

他教授的这门课是《现代自然地理学》,是中 国科学院大学(以下简称国科大)地理学各专业 研究生的学科基础课,同时也是环境、生物等相 关专业研究生的选修课。这门课郑度已经上了

前不久,地理学家、中国科学院院士郑度获 得了国科大首届"立德树人奖"。这是国科大教育 教学工作的最高荣誉奖项,面向长期在教书育人 一线岗位奉献的中国科学院教学科研人员,专门 表彰在立德树人、教书育人方面取得卓越成就的

"开学第一课"

早在"开学第一课"这个名词出现之前,郑度 就开始为中国科学院地理科学与资源研究所(以 下简称地理所)新入学的研究生讲授"进所第一 课"了。这门课面向刚报到的硕博新生介绍地理 所的历史,通常要讲半天左右。

这门课由郑度讲解再合适不过

1958年,22岁的郑度从中山大学地理系本科 毕业后,被分配到地理所,至今已在这里工作了半 个多世纪。从院所定位到学科建制,从历史沿革到 前沿动态,他都了然于心,讲起来娓娓动听。

而国科大的《现代自然地理学》这门课,自国 科大建校以来便已开设。

那时,这门课由我国著名地理学家、中国科 学院院士黄秉维创设。黄秉维是郑度学术上的前 辈,郑度刚进入地理所时,黄秉维正担任所长。后 来,黄秉维因年事已高不再授课,这门课便由郑 度接管,成为课程的首席讲师。

那时,《现代自然地理学》每学期都有上百名

郑度在课程中主要讲述两项内容:

第一项内容面向刚入学的硕士一年级学 生,讲解自然地理学的研究内容、学科分支与 前沿领域。他不仅传授地理学科的脉络和发展 现状,还重点讲述竺可桢、黄秉维等前辈科学 家的精神,让学生感受到科学家的治学态度和

第二项内容则聚焦青藏高原的自然环境与 地域分异规律。郑度结合自身多年高原考察的实 践经验,向学生介绍实际观察到的问题和自然特 征,使课本上的知识更加具象化。

郑度每每说起在青藏高原的科考经历,台下 学生总是听得最投入。

从20世纪60年代开始,郑度的科研重心逐 渐转向青藏高原,他也成为青藏科考的早期"探 路者"之一。彼时的青藏高原科考条件极为艰苦, 大多数地方汽车难以通行,科研人员只能靠双脚 走出一条路。郑度常对学生说的"地理学是一门 走路的学问"这句话也由此而来。

1972年,周恩来总理说,基础研究非常重 要,一定要把它抓好,不要说过就过去,像浮云-样。由此,青藏科考迎来了历史上的一个重要转 折。次年,郑度加入中国科学院青藏高原综合科 学考察队,这次长达 4年的综合科考,填补了青 藏高原研究中的多项空白。

多年来,郑度在青藏高原自然环境的地域分 异与格局研究中取得开拓性进展:阐明高原山地 垂直自然带类型系统并构建其分布模式,揭示高 原独特的生态现象及其空间格局、高原植物区系 地理的地域分异,阐明高海拔区域三维地带性规 律,提出青藏高原自然地域系统方案。

如今再问郑度,一生中究竟去了多少次青藏 高原,他一时也答不上来。从初次踏入青藏高原 以来,他的科考足迹早已让那片神秘的高原,成 为他最熟悉的土地之一

"青藏高原的环境与内地差别很大,很多人 一开始都不适应。"他说,"但随着考察的深入、了 解的加深,慢慢就能让自己融入那片自然之中。"

▲2006年6月23日,郑度在西藏嘎隆

▶2019年,郑度在中国科学院地理科学 与资源研究所为新生上开学第一课。

基于多年的野外考察经历, 由郑度主编的 《现代自然地理学》等教材专著,已成为自然地理 学课程的经典教辅,惠及无数师生。

"不累,不累"

直到去年秋天,郑度仍坚持在国科大雁柄湖 校区讲授《现代自然地理学》课程。

那时,他往返上课已明显吃力。中午来不及 休息,午饭后12点便动身赶往教室,下午一直讲 到 4点。对于近 90 岁的老人而言,这样的课程安 排着实辛苦,但郑度总说"不累,不累"

课后,总有二三十名学生围在讲台前,排队 找郑度签名。他从不草草写下自己的名字,而是 要先问清楚学生的姓名、所在研究所,再写上不 同的寄语,最后郑重签名。身边陪伴的助教考虑 到他的身体情况, 劝他简化些, "签个名就行了", 他总摇头。课后学生想找他合影,他也总是笑眯 眯地答应,一个个与他们合影。

很少有学生知道,这位80多岁仍精神矍铄 的老人,因长期在高原进行科考,眼睛暴露在强 烈紫外线下,晶状体逐渐浑浊,后来通过手术都 换上了人工晶状体。多年在高原缺氧环境中考 察,也对郑度的内脏造成影响,肝脾略有增大。

前些年身体好时,他坚持站着讲课,直到近 几年授课才不得不坐着。年轻时,郑度走路生风。 这几年行动慢了下来,80多岁时,他仍坚持不拄 拐杖,认为用拐杖"显得自己老了"

直到今年秋天,郑度因身体原因,不得不暂 停授课。

80 多岁高龄了,为何仍不愿离开讲台?身边 的人知道,这是郑度对讲台、对学生、对地理学的 眷恋和责任。他希望让更多学生通过课堂,认识 青藏高原,理解地理学之美。

不仅如此,郑度对青藏高原的热爱,也延续 到对于来自那片土地之上学生的关怀。在青藏高 原工作多年,他深知那里的青年求学机会来之不 易。因此,每当有来自藏区的学生,他总会格外关

他的学生、地理所副研究员赵东升回忆,郑 度先生在带学生时有一个特别的坚持——他总 是格外关注少数民族学生,尤其是藏族学生。只 要藏族学生的基本条件够格,他都会尽量招收, 哪怕要去多争取一个名额。

"一辈子的地理课"

受过郑度指导的学生,都深知他治学严谨。

在论文写作指导中, 无论是预备投稿的论 文,还是学生的博士毕业论文,郑度总要亲自逐 页批改。学生递交打印稿后,他会详细标注修改 意见,再把学生叫到办公室,一条一条面对面讲 解。有时,一页纸上布满密密麻麻的红笔批注,连 标点符号都不放过。

赵东升印象最深的一次,是郑度修改他的毕 业论文时,为他纠正植物名称的写法。因为赵东 升并非植物学出身,对植物拉丁名不够熟悉。郑 度发现其中有些写得不规范,便指出部分拉丁文 写得不对、不严谨,又解释说,有的情况写"属"名 可以,但有的必须写到"种",这样才准确、严谨。

郑度的学生、地理所研究员尹云鹤也有一次 被老师"纠正"的经历。她在论文中引用了郑度的 一本著作,原书封面写着"郑度等著",她却误写 成"郑度著"。虽然只是一字之差,但郑度看到后, 非常严肃地指出,"这是原则性问题,必须尊重合 作者的研究成果",并要求她把那个"等"字补上。

'这件事让我印象很深。"尹云鹤说,在郑度 的影响下,她后来也常提醒自己的学生,科研要 严谨,更要尊重他人的劳动成果

学生们评价郑度时,常用"以身作则"四个字。 他们在整理郑度多年来的手稿时发现,老师 保存着大量珍贵的手写资料——工作记录、野外 手绘的地形图、剖面图等,每一份都工整有序。每 次在野外进行地理调查,他都会认真记录所见植 物的拉丁学名,并清晰标注在图上。从20世纪



2007年8月,郑度在西藏加吾拉山口考察。



地理所供图 2023年9月,郑度在国科大雁栖湖校区给学生上课。

50年代起,几十年间的野外考察笔记,他都完好 保存。这些看似琐碎的细节,恰恰是他科学精神 最朴素、最真实的写照。

在评价什么是好学生时,郑度用了"吃苦耐 劳"四个字。

在他看来, 地理学者不能只在书斋中做研

究,野外才是最好的课堂。

海拔低的地方与高原地区有什么差别? 当地 百姓的生活与自然环境如何互动?这些问题,唯 有走到实地、亲身观察,才能得到答案。

而追寻答案的过程,正是郑度上了一辈子的

他常鼓励学生积极参加国家重大项目,让科 研工作服务国家需求。多年来,他培养了大批复 合型人才,学生们在青藏高原资源开发、生态保 护、气候变化等领域成绩突出。

尹云鹤回忆,自己刚工作时曾向郑度先生请 教今后的科研方向。先生当时叮嘱她:"要把眼光 放到全球,不要只研究中国的问题。要多比较中 国和世界其他地区的特征。"

撰写博士毕业论文时,尹云鹤研究的是中国 尺度上的干湿区对气候变化的响应。她原本觉得这 个范围已经够大、够复杂了,但在导师郑度的鼓励 下,她逐步把研究视野拓展到全球尺度。

"他总是提醒我们,要放大视角、放宽眼光。 这种思路对我之后的科研影响非常大。"她说。

如今,郑度培养的学生在青藏高原资源环 境、生态系统保护等领域取得显著成果,既推动 学科发展, 也为区域可持续发展提供科技支撑。 这些人才中,多人成为关键核心技术领域的领军 人物,在土地管理、水资源利用等国家重大战略 实施中发挥重要作用。

"没有一丝丝包装"

作为一名老师,郑度极看重言传身教。 他对学生一向平等、真诚。尹云鹤说,老师谈 论自己时,从来"没有一丝丝包装"

郑度曾笑着给学生讲起当年的一件"小糗 事":1958年大学毕业,他坐了两天两夜火车来 到北京,9月初到地理所报到。第二天,秘书科通 知他说,下午所长黄秉维先生要找他谈话。结果 午后回宿舍休息,他不小心睡过了头,错过了约 见的时间——"以后也没敢去找黄所长"。

多年以后,他在纪念黄秉维 先生的文章中,仍以这段往事开 篇,坦然如初。那份不加修饰的 真诚,正是他身上最打动学生的 和学生相处时,郑度总是

温和又有分寸。课题组有为他 庆生的传统。每到生日,他都会 提前叮嘱学生:"不能带礼物, 什么礼物都不要带。"但他常补 上一句——"如果你最近有了 学术上的新成果,发了文章、出 了书,一定送给我看看,我要学 习学习。"那是他最看重也最喜 欢的"礼物"。

作为20世纪30年代生人, 郑度身上保留着"可爱的老派"。 他喜欢亲手写贺卡,每到元旦、 春节或中秋,他都会挑选心仪的 照片或图案,写上祝福,一张张 寄给学生和同事。有时遇到惦记 的学生、友人过生日,他也会写

他总是关心学生的生活,每 次见面都笑眯眯的,开场白往往 是"最近忙不忙"。后来,学生们 陆续为人父母,他又会问:"孩子 几年级了?"

郑度尤其关心儿童的教育。 有一次,他看到一篇介绍德国儿 童教育的文章,觉得其中的理念 值得学习,就发给了那些已经有 孩子的学生。

晚年的郑度言语不多。结束《中国科学报》等 媒体采访后,他回到办公室,静静地坐在书桌前, 翻阅着一本厚重的书,身后是一幅巨大的立体中 国地图。后来,陪同的学生说,那天郑老师谈起早 年的科考——那大概是他近来话最多也最开心 的一天。

西湖大学,开始望向宇宙

■本报记者 孟凌霄

10月18日,西湖大学成立天文系,由天体 物理学家毛淑德担任首任系主任。

天文系并非高校的"标配",因此,西湖大学 这一布局尤为引人注目。毛淑德在天文系成立大 会上表示,天文系将秉持"小而精、国际化、最前

未来,西湖大学天文系将如何定位,面临哪 些挑战,又希望培养怎样的学生? 在天文系成立 之际,毛淑德接受了《中国科学报》的采访。

一个新的天文系

为何开设一个新的天文系,为何是西湖大学? 西湖大学校长施一公在天文系成立大会 上的发言,正是这一问题的答案——"天文学 不仅承载着人类对宇宙最深切的好奇,更是推 动原始创新和技术变革的重要引擎。西湖大学 秉持追求卓越的科学精神,注重基础研究与原 始创新。天文学科的设立,不仅完善了西湖大 学理学板块的布局,更将成为推动多学科深度 交叉融合的重要战略支点。"

作为西湖大学天文系的首任系主任,毛淑德

过去 30 多年来,毛淑德一直从事理论天体

物理研究,包括系外行星搜寻、引力透镜、星系动 力学、星系形成和演化等。天文学家通过他提出 的利用微引力透镜效应发现系外行星的新方法, 已发现了200多颗系外行星。该方法也成为下一 代美国 Roman 卫星和中国 ET 卫星实现其核心 科学目标的重要观测方法之-

在介绍对西湖大学天文系的设想与规划 时,毛淑德表示,天文系的建设将体现3个鲜 明特色:

第一,秉承"小而精"的理念。重点聚焦系外 行星与天体生物学、星系宇宙学、人工智能与计 算天体物理学、时域天文学、天文技术与仪器等 前沿领域。

第二,坚持"国际化"的定位。与国内、欧美、 亚洲乃至全球的科研团队携手, 在天文观测、数 据共享与分析、人才培养、天文仪器研发等方面 广泛开展合作,打造一个融合国际视野与跨学科 交流的学术环境。

第三,鼓励"最前沿"的探索。面向全球招募 ·批有志于做到"世界领先"的优秀学者,包括但 不拘泥于已有学科方向,强调为人类探索宇宙、 理解自然贡献力量。

"希望西湖大学天文系未来能成为世界天文 研究的重要中心之一,在科学研究和人才培养方 面达到国际一流水平。"毛淑德说。

"招到最好的老师"

对毛淑德而言,从无到有建设一个新的天文 系,首要挑战是"招到最好的老师"

此前,毛淑德作为清华大学天体物理中心主 任、天文系首任系主任时,10年间共招聘了18

目前,西湖大学天文系官网已公布5位教研 人员信息。其中,最年轻的助理教授臧伟呈只有 31岁,将于2026年1月入职,他的主要研究领 域是大视场巡天、微引力透镜、系外行星。

"当下最关键的是吸引到世界一流的教授。" 毛淑德说,"我们要营造一个互相尊重、开放、国 际化的学术环境,这样浓厚的学术氛围也是我长 期追求的。

天文系同时设有一个国际顾问委员会,成 员由西湖大学校长施一公任命。现任委员包括 澳大利亚国立大学委员会主席、2011年诺贝尔 物理学奖得主布莱恩·施密特, 荷兰莱顿大学 分子天体物理教授、国际天文联合会前主席艾 文·范·迪舒克,以及美国加州大学圣塔克鲁兹 分校天体物理学教授、美国科学与艺术学院院 士林潮

在天文系筹建阶段, 其至是天文系成立大会 举办的前一天,毛淑德仍在与国际顾问们讨 一如何吸引来自多元背景的优秀科学家、推 动国际合作,并打造世界一流的天文仪器 ……"我 个人也非常重视天文系的性别平衡,希望天文系未 来既有男天文学家,也有女天文学家。这样的环境 对吸引不同类型的学生非常重要。"毛淑德说。

毛淑德还表示, 西湖大学天文系所有教授, 包括他自己在内,都将站上讲台授课。

"让每一个学生望见属于自己的星空"

今年秋季学期,毛淑德已站上讲台,为来自 该校理学院、工学院和生命科学学院的 27 位本 科生讲授通识课《天问》。

2026年,西湖大学天文学学科将依托物理学 学科开展博士生招生培养,目前已开放报名通道。 谈及天文系未来的博士生培养方案,毛淑德

介绍,天文系未来的课表上,将吸取国内外一流 大学教学经验,兼顾观测、理论和计算方面能力。

针对对天文学感兴趣的本科生,在入学初期 进行通识教育,逐步增加天体物理学的导论类课 程,随后在二、三年级开始参与天文研究项目。 "只有真正做过研究,才知道自己是否真正喜欢 这一领域。"毛淑德说。

毛淑德还谈到了天文系学生的未来就业问 题。他介绍,天文系的学生出路很宽,有继续从事 天文研究的,有进入投资行业的,也有投身人工 智能相关领域的。

"我们真正训练的是发现新问题、解决问题 的能力。一旦有这种能力,以后的出路是很宽 的。"毛淑德笑着说,"到现在为止,我还没有失业 的学生。

在毛淑德看来,理想的天文系学生应具备3 种品质。 一是好奇心和雄心。

他希望,如果学生真的对科学感兴趣,就要 有在某个方向进入世界前列的雄心。"有了这个 雄心,也许不一定能做到最好;但如果连想都没 想过,可能也走不到世界前列。"他说。

二是努力与韧性。

在他看来,如果学生想成为一名天文学家, 不仅要长期付出努力,更要"脸皮厚",能在科研 受挫时坚持下来。

在毛淑德办公室的门口,贴着一张来自孩子 的生日贺卡。贺卡上写着曾国藩的名句:"居心 平,然后可历世路之险。"这句话也映照着毛淑德 所秉持的处世理念。

三是健全的人格与公益心。

毛淑德说,希望未来天文系的学生能成为全 球公民,有公益心、有世界格局,希望为人类的科学 与文明贡献力量,不能成为"精致的利己主义者"。

如今,在新落成的西湖大学云谷校区三期楼 顶,天文系已经启动建设配备80厘米望远镜的 小型天文台,预计2026年春节后投入使用,全部 面向教育教学和科普开放,"让西湖大学的每一 个学生抬头就能望见属于自己的星空"

随着天文系的成立,这所年轻的研究型大 学,正在将目光投向更深远的宇宙。